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14. Übungsblatt Analysis II

Übungsaufgaben: [werden in der Übung am 04.02.08 besprochen]

1. Ein Seil ist an zwei Punkten aufgehängt. Wie kann man die Form beschreiben, die das Seil
einnimmt?

Tutoriumsaufgaben: [werden in den Tutorien vom 05.02.08 bis 08.02.08 besprochen]

1. Gegeben ist die Hermitesche Differentialgleichung

y′′
− 2xy + λy = 0

mit einem reellen Parameter λ. Berechnen Sie die allgemeine Lösung mit der Potenzreihen-
methode.

Setzt man λ = 2n, n ∈ N erhält man die sogenannten Hermite-Polynome Hn.

2. Lösen Sie die folgende Differentialgleichung mithilfe eines Potenzreihenansatzes:

y′′(x) + sin(x) + y(x) = ex
2

, y(0) = 0, y′(0) = 0.

Man berechne die ersten sechs Koeffizienten der Potenzreihe. Wo konvergiert die entste-
hende Potenzreihe?

Hausaufgaben: [abgeben am 11.02.08]

1. Unter Verwendung eines Potenzreihenansatzes ermittle man die allgemeine Lösung der
folgenden Differentialgleichungen. Geben Sie eine Rekursionsformel zur Berechnung der
Koeffizienten an und berechnen Sie die ersten drei Glieder der Reihe. Wo konvergieren die
resultierenden Potenzreihen? (Stichwort Quotientenkriterium). (6 Punkte)

(a) y′′
− xy′

− 3y = 0, y(0) = 0, y′(0) = 1,

(b) y′′ + x2y = 0, y(0) = 1, y′(0) = 0.

2. Zeigen Sie, dass die Funktionen Bn, n ∈ Z gegeben durch

Bn(x) =
1

π

∫

π

0

cos(nt − x sin t) dt, x ∈ R

der Besselschen Differentialgleichung

y′′(x) +
1

x
y′(x) +

(

1 −
n2

x2

)

y(x) = 0

genügen. (4 Punkte)


